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INTRODUZIONE

¡ Obiettivi del monitoraggio
¡ Ottenere informazioni dettagliate sullo sviluppo di carriera dei laureati

e sulle loro percezioni circa la qualità della formazione universitaria
ricevuta e della loro condizione occupazionale

¡ Utilizzare tali informazioni al fine di potenziare:

¡ l’offerta formativa del curriculum 

¡ i servizi di orientamento e placement rivolti a studenti e laureati

¡ Metodologia utilizzata
¡ Costruzione di un questionario online anonimo composto da 51 

domande, alcune a risposta chiusa altre a risposta aperta (GEN 2022)

¡ Invio della richiesta di compilazione del questionario a tutti i 72 
laureati nel curriculum (MAR 2022)

¡ Analisi dei dati attraverso software di elaborazione grafica e statistica
(MAG 2022)

¡ Tasso di risposta al monitoraggio
¡ Il questionario è stato correttamente compilato da n. 51 soggetti

¡ Il tasso di risposta al questionario è pertanto pari al 70,8% sull’intera
popolazione considerata.



ALCUNI DATI SUI 
NOSTRI LAUREATI

Il 20% dei nostri laureati proviene da 
altri Atenei, segnalando una 
apprezzabile attrattività del nostro 
Corso di Laurea a livello nazionale.

80%

20%

ATENEO DOVE E’ STATA CONSEGUITA LA LAUREA TRIENNALE

Università di Palermo Altro Ateneo



ALCUNI DATI SUI 
NOSTRI LAUREATI

Il Corso di Laurea offre a tutti i suoi 
studenti numerose attività di supporto 
alla didattica che consentono loro di 
integrarsi efficacemente all’interno 
dell’Accademia e di raggiungere 
rapidamente tutti gli obiettivi formativi.
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IN CORSO 1° ANNO FC 2° ANNO FC > 2° ANNO FC

TEMPI DI CONSEGUIMENTO DELLA LAUREA MAGISTRALE

Laurea Magistrale



ALCUNI DATI SUI 
NOSTRI LAUREATI

Gli studenti sono incoraggiati a 
svolgere una tesi di laurea 
sperimentale, al fine di sensibilizzarli 
verso un approccio «evidence-based» 
per l’analisi e la risoluzione delle 
problematiche organizzative
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60%

TIPOLOGIA DI TESI

Compilativa

Sperimentale



ALCUNI DATI SUI 
NOSTRI LAUREATI

La maggior parte dei nostri studenti 
svolge la propria tesi di laurea presso 
una o più aziende, rendendo il loro 
elaborato saldamente ancorato al 
«dato di realtà» e capace di 
intercettare un concreto interesse da 
parte degli attori che operano nel 
mercato del lavoro
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TESI DI LAUREA MAGISTRALE SVOLTA IN AZIENDA
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PERCEZIONI SULLA LAUREA MAGISTRALE
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PERCEZIONI SULLA LAUREA MAGISTRALE
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ATTEGGIAMENTI 
VERSO LA RICERCA 
DEL LAVORO
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SI, ma solo nella Regione in cui vivo

SI, anche fuori dalla Regione in cui vivo

SI, anche all'estero

NO, perché ho continuato nel lavoro che già
svolgevo
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HAI CERCATO LAVORO AL TERMINE DELLA LAUREA MAGISTRALE?



ATTEGGIAMENTI 
VERSO LA RICERCA 
DEL LAVORO
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Immediatamente

Dopo 1 mese

Dopo 3 mesi

Dopo 6 mesi

Dopo più di 1 anno

Non ho ancora cominciato a cercare

DOPO IL CONSEGUIMENTO DELLA LAUREA MAGISTRALE HAI 
COMINCIATO A CERCARE LAVORO



CONDIZIONE OCCUPAZIONALE
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CONDIZIONE OCCUPAZIONALE
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CONDIZIONE OCCUPAZIONALE
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Prima ancora
di aver

conseguito la
laurea

a 1 mese a 3 mesi a 6 mesi dopo 1 anno dopo 2 anni Non ho mai
lavorato

QUANDO HAI COMINCIATO A LAVORARE?

Il 100% dei nostri laureati che lavorano trovano occupazione 
entro 12 mesi dal conseguimento del diploma di laurea!



ALCUNE
CARATTERISTICHE 
DELLE AZIENDE DOVE 
LAVORANO I NOSTRI 
LAUREATI
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SETTORE DI ATTIVITÀ DELL'AZIENDA PER 
LA QUALE LAVORI

Pubblico

Privato
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DIMENSIONE DELL'AZIENDA NELLA QUALE ATTUALMENTE LAVORI
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ALCUNE 
CARATTERISTICHE 
DEL LAVORO SVOLTO 
DAI NOSTRI LAUREATI
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IL TUO LAVORO È

Part-time

Full-time



ALCUNE 
CARATTERISTICHE 
DEL LAVORO SVOLTO 
DAI NOSTRI LAUREATI
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COME I NOSTRI 
LAUREATI 
GUARDANO AL 
LAVORO
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SI, perché ho ritenuto fossero inadeguate rispetto al
mio profilo professionale

SI, perché anche se potevano essere adeguate
rispetto al mio profilo professionale, non mi
convinceva la proposta che mi è stata fatta

SI, perché anche se potevano essere adeguate 
rispetto al mio profilo professionale, alla fine ho 

deciso di accettare un’altra proposta

NO

Altro

DA QUANDO HAI  CONSEGUITO LA LM, TI  È  CAPITATO DI  
RIFIUTARE DELLE CONCRETE PROPOSTE DI  LAVORO?
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COME I NOSTRI 
LAUREATI 
GUARDANO AL 
LAVORO
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QUANTO I NOSTRI LAUREATI SONO RICHIESTI DAL MERCATO 
DEL LAVORO

64%

36%

TI È CAPITATO DI ESSERE STATO CONTATTATO DA UN'AZIENDA 
POTENZIALMENTE INTERESSATA AD AVVIARE UNA POSSIBILE 

COLLABORAZIONE SENZA CHE SIA STATO/A TU AD AVER 
SOLLECITATO TALE CONTATTO?

SI

NO



ATTRATTIVITÀ
Il mercato del lavoro

guarda ai nostri laureati
con grande interesse.

A
COMPETENZE
Quasi tutti i nostri

laureati acquisiscono il 
diploma di laurea in 

corso e con una
votazione molto alta.

C
FLESSIBILITÀ

I nostri laureati hanno la 
capacità di adattarsi a 

condizioni e contesti di 
lavoro molto diversi. 

F
DINAMICITÀ 

I nostri laureati vedono
il lavoro come una

opportunità di sviluppo
professionale e umano.

D

PUNTI DI FORZA DEI NOSTRI LAUREATI



REDDITO  

Progettiamo e sviluppiamo
iniziative di placement finalizzate a 

sostenere un qualificato
inserimento lavorativo dei nostri
laureati, anche dal punto di vista 

del reddito.

RAPIDITA’

Sensibilizziamo i nostri studenti
e laureati ad essere rapidi ed 
efficaci nella ricerca del lavoro
che meglio si adatta alle loro

aspettative professionali.

INCIDENZA

Puntiamo al progressivo
incremento della percentuale di 

laureati che trovano lavoro
entro 12 mesi dal 

conseguimento del diploma di 
Laurea Magistrale

NETWORK

Collaboriamo insieme ai nostri
studenti e laureati alla

costruzione di reti professionali
a supporto del loro

soddisfacente inserimento
occupazionale.

SERVIZI DI PLACEMENT DEL DIPARTIMENTO DEMS



SERVIZI DI PLACEMENT DEL DEMS

DELEGATO AI TIROCINI E AL PLACEMENT: Prof. Francesco Ceresia - francesco.ceresia@unipa.it

DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE E DELLE RELAZIONI INTERNAZIONALI - DEMS

DIRETTORE: Prof. Costantino Visconti

VIA MAQUEDA 324, 90134 PALERMO

dipartimento.dems@unipa.it

091.23867509 - https://www.unipa.it/dipartimenti/dems

https://www.unipa.it/dipartimenti/dems

